

锦江区三圣街道星光夜校“火出圈” 年轻居民白天上班晚上学艺

舞蹈声乐、美妆健身、非遗手作、教育指导、技能培训……每当夜幕降临，位于成都市锦江区三圣街道喜树路社区综合体内的“三圣街道星光夜校”灯火通明，辖区及周边的年轻居民纷纷来到这里，开启他们“白天上班，晚上学艺”的新生活方式。

自今年3月以来，三圣街道星光夜校正成为辖区年轻人下班时间远离喧嚣的精神“桃花源”。越来越多的年轻人选择在工作之余，来这里充实自己。社区公共空间在白天重点满足“一老一小”各类服务需求的同时，也满足了年轻人下班后解压、社交、治愈、自我提升等多重需求，进一步丰富了社区“15分钟幸福生活圈”内涵。4月23日晚，记者来到三圣街道星光夜校，一探年轻人的这个“夜生活”新场景。

夜校多个课程报名“秒空” 低价多样化课程圈粉年轻人

晚上7点，记者在三圣街道星光夜校的教室内看到，6名年轻人在老师指导下弹拨手中的尤克里里，琴声此起彼伏。

“3月初，我关注‘锦江三圣’微信公众号后了解到家附近的社区综合体要开设针对年轻人的夜校，里面还有一直想要学习的尤克里里，就第一时间报了名！”家住锦江城市花园的居民小英告诉记者，她从小就喜欢唱歌与乐器，但之前一直没有机会学习。直到与夜校“相遇”，灵活的时间、公益的价格让她终于实现了儿时的梦想。

同一时间，另外房间里的八段锦课程也很受年轻人欢迎。“八段锦一共有十个动作，它是一项科学的养生运动。”课堂上，老师一边示范动作一边向学员介绍八段锦的相关知识，同时关注每个学员的操习动作，并及时帮助他们纠正问题。“我的工作需要长时间坐在电脑前，下班后来这儿练习八段锦，希望借此放松一下肩颈。”学员刘女士表示，她已经可以较为熟练地打出一套完整的八段锦，还通过这一课程认识了不少志同道合的新朋友。

青年夜校的开设，拓展了艺术普及空间，也为全民艺术普及工作营造了良好氛围。“近年来，少儿艺术教育火热，老年大学如火如荼，但中青年艺术教育存在大片空白，各类职业技能培训限制条件多，传统的培训方式和地点受限，费用也相对较高。”三圣街道相关负责人告诉记者，为了让优质公共文化资源惠及更多年轻群体，满足他们的素质提升和技能培训需求，进一步推动三圣街道全龄友好“15分钟幸福生活圈”建设，街道利用喜树路社区综合体的资源与空间，筹划设立了低收费、多样化的夜校项目，将居民美好生活“圈”起来！

“不是培训班上不起，而是夜校更



美妆课程深受欢迎。



喜树路社区综合体。



尤克里里培训。

有性价比。”夜校课程的低价也是年轻人报名的驱动力之一。记者了解到，相较于培训机构的客单价，三圣街道星光夜校的课程均以300元至500元不等的价格上8-12节课。高性价比叠加社交属性，吸引了来自不同背景、职业和兴趣爱好的青年人。

“目前，夜校为辖区居民提供8-12节极具性价比的课程，报名的学员人数已达150余人，并呈现不断增长的态

势。其中，90后学员超半数以上。报名八段锦课程的年轻人非常多，几乎是最快报满的一门课程。”三圣街道星光夜校相关负责人表示，除了八段锦外，美妆课程也深受年轻人的喜爱。今年3月8日，报名信息一经发布，这些课程名额就被一抢而空。

此外，针对年轻家长遇到的育儿难题，从4月25日晚开始，街道特邀在国内从事家庭教育20余年的知名教师，在夜校开设9节免费的亲子课，引导年轻父母树立正确的家庭教育观，传播科学教育理念，助力未成年人健康成长。

线上线下精准问需问计 “圈出”全龄友好幸福生活

近年来，三圣街道在锦江区委社治委与锦江区社区教育学院的指导下，以“15分钟社区幸福生活圈”建设为抓手，坚持问需于民，把居民的“需求清单”转化为“满意清单”，满足全龄段居民在家门口的“一站式”需求。

今年1月起，三圣街道和社区的工作人员通过发放《三圣夜校要开班啦！邀你来指点》的线上问卷、线下入户走访、关注青年经常浏览的社交平

台及话题信息等多种形式，展开了关于设立夜校的两轮需求调查，调查内容包括年龄、希望学习的课程、夜校学习时长和时段等，共回收有效问卷4000余份。

“从调查问卷来看，青年群体呼声强烈，年龄段主要集中在90后，大家对美妆、八段锦、乐器、美术、手工艺术等课程表现出较高的兴趣。整体看来，最受欢迎的课程通常与自身素养提升相关，这也显示出年轻居民群众对更高质量的精神文化生活的向往与追求。”三圣街道相关负责人介绍。

据了解，三圣街道还通过联合喜树路社区综合体内的培训学校与文化公司，利用他们来自省、市、区文化馆以及四川音乐学院专家团队的老师与中国匠人大学的多位著名手艺人，来进一步充实夜校的师资队伍。除去艺术和技能培训的课程外，夜校依托辖区著名手艺人工作室，开设了一系列独具匠心的手作课程，丰富居民的日常生活，增加生活的乐趣，让传统的手作技艺和非遗技艺为年轻人所用所爱，由此焕发出新的生机。

如今，三圣街道星光夜校在辖区年轻人中火热“出圈”，但如何打造独具特色的发展模式、实现由“网红”到“长红”？这也是街道不断思考的问题。

“现阶段的课程设置旨在提升居民群众的综合素质，后续，我们将针对青年群体职业规划、就业创业等关注度高的社会热点，以培育优质项目为抓手，以提升居民群众职业技能为导向，通过与知名技能培训职校和优秀培训基地合作，不断对课程进行动态调整，提升参训者的职业能力和创业技能，推出能够促进青年群体就业、助力创业的培训项目。”三圣街道相关负责人表示，通过锦江区相关部门的推介，街道陆续走访了一些优质的培训学校与企业单位，已与一家形象设计职业技能培训学校达成合作意向。

未来，三圣街道将利用学校的资源，在夜校开设爆款短视频打造课程、AI绘画课程、美容师与美甲师课程等，帮助学员就业及自主创业。同时，计划根据辖区各社区的情况与特点，以需求导向、资源整合为路径，进一步丰富课程体系，拓宽夜校的授课点位，构建起“人人皆学、处处能学、时时可学”的全民终身学习服务体系。

“三圣街道星光夜校的成功‘出圈’，是三圣街道依托社区综合体推动‘全龄友好15分钟美好生活圈’建设的有益探索。不仅打通了全龄段公共文化服务的‘最后一米’，也更好地满足了年轻人的公共文化与就业培训需求。”锦江区委社治委相关负责人表示，今年，锦江区会以11个“15分钟社区幸福生活圈”试点点位打造为契机，整合各级服务阵地和空间，植入更多居民群众需要的综合性公共服务、便民服务、文化服务与各类嵌入式服务，不断完善社区便民服务体系，让居民群众足不出“圈”，便可享受近在咫尺的幸福生活。

华西社区报记者 高昊焜 摄影报道



瑜伽课程。